

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marție, Joi și Sâmbătă

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuliile nepublicați nu se înapoiază

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

## Invitare de abonament

la

## „Telegraful Român”

Cu 1 Aprile v. anul eurent deschidem abonament nou cu prețurile indicate în fruntea foii, și anume:

pe un an 16 cor.,

pe 6 luni 8 cor.,

pe 3 luni 4 cor.

Abonamentele se fac prin mandate postale, și sunt a se reînoui cât mai îngrabă pentru regulata expediție a foii. Numele prenumerantului, al domiciliului și eventual al postei ultime să fie scrise cât se poate de corect și legibil.

Deore-ce edarea și susținerea organului nostru costă multe spese, rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari sunt în restanță cu abonamentul, să binevoiască a grăbi cu achitarea aceluia.

Administrațiua.

## Institutele noastre de bani.

Luna presentă — Martie — este după prescripțiile statutelor celor mai multe din băncile noastre termenul pentru a se presenta acționarilor rapoartele generale și bilanțurile privitoare la rezultatele obținute în anul de gestiune expirat. Multe din adunările generale s'au ținut deja; unele sunt în curgere, iar altele vor urma în curând.

Rapoartele generale se prezintă în cele mai multe locuri cu rezultate mulțumitoare. Institutele în general progresază și avem cu toții mângâierea a fi făcut pe terenul acesta al economiei naționale un bun început, căci-deși cele mai multe din băncile noastre sunt abia

din timpul din urmă, — totuși țin pas cu institutele mai vechi străine, cuceresc prin muncă cinstită teren și fac bune treburile în mijlocul populațiunii, în sinul căreia s'au înființat. Poporul avisat mai înainte în mare măsură la cămătări fără milă, are acum posibilitatea a ajunge la un împrumut mult mai ieftin și mai cinstit; iar omenii cu bani — fie acționari fie deponenți — primesc o dobândă mulțumitoare după cuota, cu care sunt angajați la susținerea institutelor, pe lângă aceea mai au și mângâierea de-a contribui la susținerea atâtor familii române și de-a ajuta adeseori cu sume considerabile scopuri culturale românesce.

Nu-i vorbă există și la noi mulți omeni, cari atribuesc băncilor în general și așa și băncilor noastre și o înfluență stricăcioasă, în unele cazuri chiar ruinătoare asupra poporului nostru. Acesta nu se poate tăgădui, pe câtă vreme este foarte lăsat la noi usul de-a împrumuta bani pentru lucruri, cari nu aduc nici un câștig material, și cari duc pe mulți acolo, că la replătirea capitalului se-și vândă vitele ori o parte de loc.

Este deci o mare necesitate, ca proporționat cu dezvoltarea institutelor noastre de bani, să se desvolte și spiritul de întreprindere la poporul nostru. Se iese bani împrumut atunci, când i-se ofere ocaziunea a cumpăra pământ, din venitele căruia se potă acoperi nu numai cametele ci și amortisirea capitalului sau când potă face alte treburile de câștig. În această privință este la noi mult de făcut și nevoia și lipsa o se împingă cu timpul și pe român a se apuca și de alte lucruri, nu numai de idilica economie de pământ și de vite. Până acuma pământul a fost suficient a putut hrăni pe mulți; dar o se vie vremea, când parcelele prin împărțire continuă se vor mici și produsele lor astfel vor scădea, îndemnând pe proprietari și la căutarea altor mijloce de trai.

Lipsa spiritului de întreprindere a poporului nostru însă nu potă îndreptăți pe nimenea a detrage sprinjinul său băncilor române, căci elen-

tela lor despre care am putea zice, că n'avea motiv binecuvântat de împrumutare, totuși s'ar fi angajat la o bancă străină, de cari avem destule, ba foarte multe între noi, și cari s'au susținut și se susțin încă în mare măsură din sudorea clienței române. Din punctul de vedere al economiei naționale este deci ușor de combătut și acest moment contrar institutelor de bani, cari totuși este mai bine să între în mâni românesce și camăta unui împrumut, care eventual putea să nu se facă, decât în buzunare străine cari pot să o folosescă tocmai spre réul poporului nostru.

A aștepta însă cu înființarea institutelor de bani până se va desvolta în poporul nostru în mesura dorită spiritul de negoț și de întreprindere, ar însemna a-l lăsa pradă străinilor, dar pe lângă aceea tocmai institutele de bani pot să-i ofere posibilitatea de a și însuși acel spirit, punându-i la dispoziție capitalul necesar și apoi după ce ai intrat în apă trebuie să înveți și a înota ca să poți da înainte.

De altcum deseale atacuri, ce mereu ies la iveală contra băncilor noastre atât în diferite adunări și anchete, cât și în ziaristică și chiar în dieta țerii, sunt cea mai bună dovadă, că bune sunt și că lucră pentru poporul nostru. Chiar în timpul din urmă am putut înregistra mai multe asemenea atacuri, unele erau din cele mai bociâne. A fost la timp potrivit, că direcțiunea „Albinei” a atins această chestiune în raportul seu general din anul acesta, în care a respins nemeritatele invinuirii luate din vânt.

Cu cât sunt băncile noastre mai mult un spine în ochii unor réuvoitori ai némului nostru, cu atât mai mult interes trebuie să arătăm pentru dezvoltarea, asigurarea și înflorirea lor, pentrucă ori cât progres am fi făcut până acuma pe acest teren, suntem totuși foarte departe de locul, unde ar trebui să fim pe basa numerului și al rolului ce-l reclamăm în viața publică.

Dacă luăm o privire mai de aproape în cifre, aflăm, că este încă foarte însemnată starea, în care ne aflăm.

Cele peste 70 institute au un capital destul de modest; depunerile fac peste 10.000.000; reverimentul întreg anual 130 milioane.

Acastă situațiune este departe, de a deștepta în cineva credința greșită, că în această privință Români au cucerit terenul pe care locuiesc și au întrecut pe străini.

O privire în „Magyarcompász ul” pe 1899—1900 a lui Mihók ne va presenta o iconă fidelă despre cele afirmate de noi mai sus și anume cu privire la Ardeal.

În cele 15 comitate ale Ardealului sunt 122 institute de bani, dintre cari 76 magiare, adică 63%, 34 române, sau 27% și 12 săsești sau 10%. Mai nefavorabilă este pentru noi situațiunea, dacă considerăm capitalul fundamental. Al băncilor magiare este 6.6 milioane fl. (71%); al celor românești îl indică cu 1.9 milioane fl. (20.5%); al celor săsești cu 1.05 milioane fl. (8.5%).

Depunerile sunt la băncile maghiare 32 milioane fl. (52%); la cele săsești 18.3 milioane fl. (31%); la cele românești 10.8 mil. fl. (17%).

Combinând capitalul fundamental cu depunerile, spre a afla puterea economică a băncilor, rezultă, că puterea în bani a băncilor maghiare reprezintă 54%; a celor săsești 28%; iar a celor românești numai 18%. În chipul acesta am putea continua cu compararea în toți ramii de operațiune financiară; dar și din cele atinse este evident, că suntem încă departe de nivoul, la care ar trebui să fim și spre care mereu datorința avem să nisuiem, ca cel puțin în un viitor apropiat să devenim și în privința financiară acel factor, care suntem după număr.

## Intregirea salariilor preoților nostri dela stat.

Petițiunile înaintate cu documentele referitoare la statorirea congruei au fost compuse de mulți preoți în mod manc, și de aceea au reclamat cum se știe o nouă esaminare, revisiune și in-

## FOIȚA

### Scrisori către eleve.\*)

Scrisoarea IX.

Dragă Paraschivă!

Te vei mira, că nu ți-am scris așa de mult. Timpul e de vină, că trece prea repede, și astfel abia acuma vin a răspunde întrebărilor tale cu privire la regulile salutului, și a cărților de vizită, unde, după cum zici, adeseori te frământă în neștiere.

Cu drag ți implinesc cererea, scriindu-ți așa, cum am învățat eu, și cum socot că e bine, sper însă, că nu abuzez de paciința ta, dacă scriu prima dată despre obiceiul și formele salutului la alte popoare, și numai după aceea voi descrie pe ale noastre.

Salutul e un semn de complesanță, în a cărui forme se manifestă prietenia față de persoanele cunoscute, și se ține legătura de cunoștință și mai departe.

După formele salutului putem deosebi relațiunile în care trăiesc persoanele care salută și resalută.

\*) Vezi Nrul 10 a. c. al „Telegr. Român”.

A saluta pe cineva e complesanță, dar a resaluta e datorință și cine nu-și implinește această datorință, nu e demn a se număra între omenii cu bună educație.

Salutul a existat, și există la toate popoarele, numai cât formele prin care se manifestă sunt foarte diferite, și adese-ori ceea-ce la un popor se pare complasant, la altul e necuviincios, — și precum formele sunt diferite, tot astfel și cuvintele rostite la întâlnire și despărțire se deosebesc foarte mult unele de altele, după cum vei vedea din cele ce urmază:

În vechime salutul consta în aceea, că supuși vëndend pe superiorii lor, numai decât cădeu în genunchi, sau se aruncau la pământ cu fața în jos. Acest obicei mai există încă și azi la popoarele barbare, și în orient.

În Rusia țeranii se salută cu cuvintele: „Să fii sănătos” și „La revedere” ear înainte mai marilor, cad în genunchi, le cuprind picioarele în brațe și le sărută.

În China când se întâlnesc doi indivizi călări, cel mai tiner, sau cel inferior se coboră de pe cal, până trece celalalt.

În Iapan se salută așa, că cel inferior desbracă haina deasupra, mâna dreaptă o ascunde în mânecă, și trecând încet pe lângă

superior, strigă cât îl ia gura: „Se nu mă bați!”

Turcii pun ambe mâinile cruciș peste pept și se închină adânc naintea celui ce-l salută.

În America de sud e salutul foarte scurt și constă numai din cuvintele: „Tu ești?” — la care se răspunde: „Da!”

Mai curios e salutul locuitorilor din o parte a Sârbiei, care fiind neguțatori de animale, la care le place ghinda se salută așa: „Este multă ghindă?” și se răspunde: „Har Domnului!”

La Germani salutul e foarte variat și se deosebește după ținutul și împrejurările în care trăiesc. Mai obicuit însă este: Bună ziua! Bună dimineața! Sluga dtale! Mă recomand! Servus! și Noroc! acest din urmă îl folosesc bășii (mineri) și e auzit adese-ori și pe la noi, unde sunt mine de aur sau alte minerale.

La Francezi se salută la întâlnire cu „Bună ziua!” și la despărțire „La revedere!” și „Adieu!”, cea-ce este egal cu salutul nostru: Dumnezeu cu tine!

La Italieni asemenea se zice: Bună ziua! La revedere și Addio!

La Greci se salută la întâlnire și despărțire tot cu „Voe bună!”

La Romani se zicea la întâlnire Ave! ceea-ce este egal cu „Te salut!” ear la despărțire „Rămâi sănătosă.”

După cum vezi, — salutul obicuit la Italieni, Greci, și Romani, se aude până în ziua de azi și la noi Români, sau nu e: Te salut a Romanilor tot aceea, ca salutul obicuit la noi: Salutare! ear „Rămâi sănătosă” cu Sănătate bună, salutul atât de des auzit la țeranul nostru? Asemenea Bună ziua! La revedere! și „Cu Dumnezeu” sau „Dumnezeu cu tine!” a Italienilor și Francezilor încă se obicuește des, ear în Munții Apuseni tot la doi pași auzim: „Voe bună!” și „Viață bună” și dacă ne gândim bine, Dómne mult cuprinde în sine acel cuvânt „Viață bună!”

Până aici ți-am arătat formele obicuite, dimpreună cu cuvintele rostite la salut, ear acum ți scriu cum se le întrebunțezi.

Cuvântul „Salutare!” se aude la noi foarte des, și se rostește așa, fără de nici o dare de samă, și fără precugetare că ce însemnăză acel: Salutare! și cui ne putem noi permite a saluta cu acest cuvânt obicuit.

După cum am amintit mai sus, formele salutului sunt diferite, și ce un popor în obi-



## Din diecesa Caransebeș

Deputați mireni la sinodul eparhial au fost aleși în cercul Valeaboului: Dr. Petru Cornian și Dr. Petru Mladin, în cercul Lugoj: Dr. Alexandru de Mocsonyi și Coriolan Bredicean, în cercul Zgribesci: Dr. Stefan Petroviciu și Virgil Tomici, în cercul Făget: Titu Hagiș și Dr. Pachomiu Avramescu, în cercul Coșava: Alexiu Onițiu și Toma Haneșiu, în cercul Buziaș: George Ioanoviciu și Ioan Marcu, în cercul Jebel: George Serb și Alexandru Lupu, în cercul Ghilad: Dr. Lazar Simon și Traian Barzu, în cercul Fizeș: Achim Miloia și Ioan Crăciunel, în cercul Vêrșet: Vladimir Spătariu și Dr. Petru Zepeneag, în cercul Iam: Ioan M. Roșiu și Dr. Aurel Novac, în cercul Sasca-montană: Dr. Iuliu Tămășel și Petru Corcan, în cercul Oravița-montană: Vincențiu Babeș și Ilie Trăilă, în cercul Recța-montană: Ioan Budințian, și Alexandru Crenian, în cercul Bogșa-montană: Coriolan Bredicean și Dr. Aureliu Oprea, în cercul Caransebeș: Zeno de Mocsonyi și Constantin Burdia, în cercul Teregova: Ilie Curescu și Patriciu Drăgălina, în cercul Mehadia: Isaia de Stoica și Dr. Ioan Popovici, în cercul Bozoviciu: Dr. Ioan Sêrbu și Dr. Iuliu Novac, în cercul Satul-nou: Petru Tisu și Dr. George Miclea.

## Congregația extraordinară a comitatului Sibiiu.

În 10 Aprilie nou s'a ținut sub presiunea dlui comite suprem Gustáv Thálmán o ședință extraordinară, convocată pe 3 ore post merid.

Între obiectele puse la ordinea zilei, remarcăm răspunsul ce l'a dat dl vicecomite la interpelarea membrului Z. Mureșan, paroch în Sebeș.

Dl vice-comite a răspuns în limba maghiară, iar la cererea interpelantului s'a cetit răspunsul și în limba română și germană.

Răspunsul a fost simplu, că nu are de ce să se facă reprezentație, nici să se propună un proiect de reprezentație către ministrul de justiție în afacerea modului cum tăbăresc procurorii asupra naționalităților nemaghiare în pledoarele lor, — pentru-că procederea e normată în legi, și cei interesați să caute remedii în cale legală.

Va să zică în răspuns dl vice-comite a bagatelizat întrăgă afacerea și o a prezentat ca superfluă.

Interpelantele s'a declarat nemulțumit cu răspunsul și și-a rezervat dreptul a face propuneri — în vorbirea sa însă a ținut să accentueze cu hotărâre și bărbăție, că răspunsul nu-l pôte mulțumi, pentru-că e contrar cu sentimentul public de care este cuprinsă marea majoritate a locuitorilor din comitat fără deosebire de lege și naționalitate, și că nu s'a așteptat, că chiar conducătorul comitatului Sibiiu, să afle de justificată o

copiilor cărți de vizită? Iată o întrebare, la care sigur nu mulți s'au cugetat.

Cărțile de vizită le întrebunțază cu deosebire omeni de sine stătători și se folosesc pentru gratulări de anul nou, de ziua numelui etc., când și unde sunt împedeți a merge în persoană, sau n'au aflat acasă pe cei cercetați.

O fetiță tină până nu împlinesce cel puțin 17 ani, nu are trebuință de cărți de vizită, și atunci le întrebunțază pentru, și numai între prietenele și cunoscutele sale. Persónelor mai bătrâne și superioare, nu se cuvine să le trimită numai carta ei singură, ci până stă sub ocrotirea părinților, alătură carta către a lor fără a scrie ceva pe ea.

Cărțile de vizită pentru dame trebuie să fie simple, și numai cu numele lor pe ele — dar am zis pentru dame și nici decum pentru copii. Cărți de vizită la copii arată lux, fără de nici un temei, și încă mai arată și prea puțină seriozitate la cei ce le permit acésta.

Așteptând cu dor răspunsul tău Te salut și sărut!

Maria Cioban.

pornire atât de dușmănoasă nouă, pornire pusă la cale și înscenată de presa jidăună, ca cu atât mai ușor să pôte ovreii pescui în turbure și trage folos din denunțările ce le face la adresa noastră.

Celelalte obiecte s'au rezolvit în sensul propunerilor comitetului permanent.

## Revistă externă

**Logodna principelui bulgar.** Din München se anunță că Ferdinand, principele Bulgariei, care de present petrece în San-Remo, unde a mers să-și cerceteze copiii, se va logodi cu marea ducesă de Rusia, Elena, nepoța de soră a Țarului. Principele e în etate de 39 de ani, vèdov cu 4 copii, ear marea ducesă e de 19 ani și e fiica a patra a marelui duce Vladimir, unchiul Țarului, și a marelui ducesă Maria Pavlovna.

Principele va trebui probabil se trecă la ortodoxism.

## NOUȚĂȚI

**Tunuri noue.** În urma experimentărilor și studiilor făcute de mai mult timp la însărcinarea ministeriului de război, s'a stabilit și primit un model pentru tunuri de munte cu foc repede. În arsenalul din Viena se lucră cu zor la construirea unei baterii de astfel de tunuri, pentru a se face încercări cu ele încă la manevrele actuale. De asemenea sunt în prospect a se construi tunuri noue de câmp.

**Deputații amintiți în Nrul precedent** al fței noastre au fost aleși în cercul Solnocului și nu al Bistriței, cum din eróre s'a publicat.

**Dl Bacceli,** ministrul instrucțiunii publice în Italia, a fost decorat de M. S. Regele Carol cu Stéua României în gradul de mare-cruce.

**Publicațiuni oprite.** La ordinul ministrului de interne Coloman Széll s'a detras debitul postal următoarelor 2 opuri: Dr. Rudolf de Ihering „Lupta pentru drept”, traducere de T. V. Păcățianu (București 1898) și broșurei „I Romani a Roma”. Ne surprind aceste măsuri de rigóre, cea-ce denotă tot vechiul sistem.

**Un fecior brav.** Din Storojineți (Bucovina) se scrie „Patriei”: În 29 Martie n. a. c. s'a prezentat un fecior român din comuna Pêtrauți pe Sirete înaintea comisiei de recrutare din Storojineți. Medicul după o scurtă esaminare, i-l declară pe fecior deocamdată de neapt de înrolat la ôste, fiind prea puțin dezvoltat. Voinicul român, jiginit prin acésta sentință în simțul său, esclamă următoarele cuvinte: „Cum să fie acésta? Ca să muncesc la butuci prin cei codrii sunt destul de tare, dar să slujesc împăratului nu?” Auzind aceste cuvinte locotinent-colonelul, a dispus ca să fie înrolat la ôste făcând observarea, că feciorul e deștept și plin de iubire către ôste și împărat.

**Student eliminat dela tôte școlele medii.** Ministrul de culte a eliminat pe gimnasiul din Blaj, Zaharie David, dela tôte școlele medii din Ungaria, din motivul, că ar fi agitat contra statului. Precum spune, „Unirea” preținsele agitații consistă, în unele expresii mai aspre folosite de numitul student în epistolile sale private contra profesorilor dela gimnasiul de stat din Gherla, care-l părăsise, tocmai fiindcă fusese luat la ochi de profesorii de acolo, din cauză că cetia românește. Semnificativ!

**Confiscări la infinit.** Numărul 397 al „Patriei” a fost confiscat. Nu mai puțin de cât noue pasaje din articolul prim au căzut pradă cenzurii. „Adevêrul dore și dl Bourguignon nu-i deprins a-l auzi, observă Patria; de acum vom intercala isprăvile d-sale între

a nunțuri, pôte că acolo vor scăpa neciun-tite. Căci de alta, fôia ne rămâne golă ca unele titve de pe piața Austriei, sau ciuntită ca statua dreptăței în Bucovina”.

**O gróznică nenorocire.** În pensionatul C. M. Cordoneanu din București se găsea bolnav de pneumonie un elev în vârstă de 7 ani, fiul rēposatului căpitan Theodorescu din Câmpu-Lung.

Băiatul era deja în convalescență; fatalitatea însă a vrut să se petrecă întâmplarea nenorocită de care e vorba.

În loc să se deie copilului doctoria prescrișă de medici, i s'a dat din greșală să bea dintr'o sticlă cu accid fenic concentrat.

Nefericitul copil după grele chinuri de 8 ore a încetat din viață.

**Daruri pentru biserică.** Din Pâclișa ni se scrie: În a. 1899 vèduva evlaviosă Doțiu Ana, la îndemnul preotului N. Cado au procurat și dăruit bisericeii un sfesnic mare și frumos cu trei crengi înaintea icônei Maicei Domnului în tinda muierilor în preț de 5 fl. Alte mai multe muieri la olaltă, anume: Doț Sofia, Vlad Maria, Bêlgrădean Ana I. Nicolae, Văsuiu Măria, Iancu Ana, Sava Anica, Iancu Sofia, Iancu Ileana, Iosa Raveca n. Cado, Iosa Maria I. Mihăilă, Iosa Sofia I. Avram, Drâmbărean Georgița, Drâmbărean Raveca, Iosa Raveca I. Andrei, Țiț Ana I. Stefan, Iancu Eva I. Chimu, Florea Raveca n. Doț, Olar Maria I. Samoilă, Suvai Raveca, Treancăs Onița, Olar Ana I. Văs., Olar Savina, Zdrinc Flóre, Florea Eva I. Visalon, Tat Maria I. Toma, Tat Raveca I. Georg, Iancu Măria I. Chirilă, Inurean Maria I. Iuon, Iosa Ana I. Dăn., contribuind care cu 50 cr., care cu 20 cr. care cu 10 cr. — deasemenea un sfesnic cu 3 crengi înaintea icônei Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Christos, și au reparat și colorat de nou alte două sfesnice mai vechi; ear alte patru femei iubitoare de podôba casei lui Dumnezeu: Bêlgrădean Marie, Iancu Ana I. Iacob, Mărginean Eva și Vasiu Mărie au dăruit 2 candile frumoșe de argint de china la catapitézma bisericeii în locul celor de aramă vechi și ruginite.

În ziua de anul nou 1900, când preotul nostru a cetit poporului în biserică pastorală de anul nou a Escelenției Sale Înalt Preasântitului Domn Archiepp și Metropolit în firul întâmplărilor mai însemnate obvenite în parochia noastră în decursul anului 1899 a amintit și darurile mai sus pomenite făcute bisericeii și numele dăruitórelor femei, împărțâșind pentru acele daruri binecuvântarea arhierescă a Escelenției Sale asupra femeilor dăruitóre.

Acésta a făcut o așa mare impresie asupra ascultătorilor, că îndată s'au insinuat mai mulți bărbați și femei că vreau să procure un prapor nou la biserică. Praporul s'a și procurat cu 12 fl. (24 coróne) și în ziua de Botezul Domnului s'a sfințit cu mare ceremonie, după care s'a scos apoi la procesiunea Iordanului la rîu. Numele celor ce au contribuit pentru prapor sunt: Sava Onisim și Raveca, Sava Lina, Mărginean Ana, Albu Vasilie și Veronica, Avramuț George și Maria, Văsuiu Avram și Raveca, Purcar Sofia, Iosa Artenie, Iosa Iuon și Raveca, Drâmbărean Dănilă și Maria, Drâmbărean Maria I. Nicolae. Tot pe praznicul „Botezul Dlui” au dăruit Petrișor Susana, Roșca George și soția sa Flóre o măsurită de pânză colorată pe sfântul prestol cu 2 fl. (4 coróne). Ear pe apropiatele patimi ale Dlui și Mântuitorului nostru Iisus Christos, credincioșele: Iancu Ana I. Iacob, Iosa Maria I. Mihăilă, Purcar Sofia și Iosa Maria I. Candin au procurat o cruce mare neagră de 165 cm. înaltă cu restignirea Dlui Christos zugrăvită în oleu, care cruce Dumineca trecută s'a și sfințit cu înălțătoare ceremonii prin preotul nostru N. Cado și păr. adm. prot. Florian Rusan, care tocmai să afla în parochia în afacere oficiósă. Acésta cruce la slujbele patimilor, conform ritualului bis., să va scóte în biserică spre închinare și sărutare.

Tot ca o urmare a efectului făcut cu pastorală de anul nou a Escelenției Sale, este în curgere o altă colectă benevolă printre femeile noastre, pentru procurarea unui

Chivot mare pe sf. Prestol în locul celui vechiu și mic de pleu ruginit, care să servescă de podôbă a altarului și în care să se păstreze s. cuminecătura de peste an, și tôte pomelnicele scrise (cununa anului, sâmbetele părăsimile etc.) de pe toți anii. Acest Chivot va costa 90 coróne.

Aducând aceste la cunoștința publică, dorim ca atât femeilor care în an. 1899 au dăruit sfesnicele și candelile, cât și celor ce în an. cur. au procurat praporul, măsurita și restignirea dlui Christos — Dumnezeu să le respălătescă cu darurile sale cele cerești și cu iertarea păcatelor lor, ear celora ce au de gând să contribuie la procurarea sfântului Chivot, Dzeu Tatăl sfânt care vede inimile ómenilor, să le ajute și să le deie putere ca să pôte duce în îndeplinire sfânta lor dorință pentru mărirea lui Dumnezeu și pentru iertarea păcatelor lor.

## Intrunire agricolă.

(Invitare.)

Subscrisul comitet central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu”, va ținé Marți la 11/23 Aprilie c. (a 3-a zi de sf. Paști) în comuna Ilimbav (cercul Noerich) o

Intrunire agricolă,

la care se va vorbi asupra ținerii vitelor, asupra însămănțății tovărășilor agricole și a Insoțirilor de credit sistem Raiffeisen.

Invităm la acésta întrunire pe toți membrii și binevoitorii Reuniunii noastre.

Sibiiu, 11 Aprilie n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu”.

Dem. Comșa, Victor Tordășian,  
președ. secretar.

## Dare de seamă și mulțămită publică. \*)

Cu ocaziunea petrecerii cu joc aranjată de inteligința română din Vingard la 30 Ianuarie a. c. în favorul „Bibliotecii școlare” au binevoit a contribui următorii p. t. Domni:

Nicolau Nestor cancelist la tribunalul reg. din Alba-Iulia 8 cor. Familia Crețariu-Ulbrich, 6 cor. Kolumban Iános, preot ev. ref. 4 cor. Iulian Cotoră, comerciant 4 cor. Batzoni Michael, preot ev. luth. 3 cor. Takács Iósef magistrul postal 3 cor. N. Kartman dregător 3 cor. toți din Vingard. N. Stankovsky, grădinar în Berghin 2 cor. 70 fil. Nicolau Stoian și Avram Schiopu comercianți în Spring, Dumitru Șandru. com. în Dostat, Ioan Bêrsan, com. Nicolau Pastiu a Thomi din Drașov, Ana Ordean din Conța, Dancu Stefan, din Ungurei, Alesandru Predovici curelar și N. Văsuiu, com. ambi din Rîmnic-Vâlcea, Nicolau Ciugudean com. Nicolau Bozdog, Gustav Gross sergent de gen-darmărie din Vingard toți câte 2 cor. Vasile Nimu, pant. 1 cor. 50 fil. Nechifor Frățilă, inv. în Straja 1 cor. 40 fil. Iosif Barb, inv. în Drașov, Ioan Boldor, adj. not. în Conța, Emil Bîtea, adj. not. Ioan Prică, com. în Ghirbom, Ioan Codău, inv. George Găinar, Ioan Bogdănel, Gavrilă Todeasă, Ioan Marcu, com. Nicolae Récuciu, com. Ambrus Albert, Homonnay finanți, Ioan Suci, Iacob Todésă, Carolina Drégoiu, toți din Vingard câte 1 cor. George Bozdog, 1 cor. 50 fil. Ioan Dancu, inv. în Cașolț și George Rus, inv. în Ungurei câte 1 cor. Maria Tureu, George Groza, Nicolau Muntean, Gavrilă Baci, Ana Dobrotă, Nicolau Sonu, George Tureu, Teofil Dobrotă, Nicolau Solomon, toți din Vingard câte 50 fil. Ioan Bozdog, 20 fil. Elekes Iános 1 cor. N. N. 12 cor. 48 fil.

Venitul brut a fost 98 cor. 28 fil. ear speșele 36 cor. 28 fil. Rămâne deci ca venit curat 62 cor. cari s'au predat comitetului parochial.

Pentru spriginul dat, moral și material primescă susnumiții contribuenți și pe acésta cale călduroșele noastre mulțumite.

Vingard, în 20 Februarie 1900.

Pompiliu Predovici  
paroch ort.

\*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta redacția nu primește răspunderea.

Nr. 105/1900

[51] 1-3

**Concurs**

Pe baza dispunerii consistoriale dela 16 Febr. 1900 Nr. 1273 B. și a decisului comitetului parochial din comuna bisericească de clasa III. Lăpuș în protopresbiteratul Câmpenilor se publică concurs nou pentru întregirea postului ei de paroch cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Dotarea acestui post sunt venitele stolare în sumă de (426 fl. 50 cr.) 853 corone.

Doritorii de a ocupa acest post să trimită cererile lor concursuale cu documentele recerute în termenul deschis la subscrișul oficiu și să se prezente în parochie înainte de alegere, spre cunoștere.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. din Câmpeni.

Câmpeni, 11 Martiu 1900.

**Romul Furdui,**  
protopop.

**Obligațiuni**

jumătate românești și jumătate ungurești, apoi

**cuitanțe și contracuite**

ungurești și românești, se pot procura dela

**Librăria Tipografiei Archidieceșane, Sibiu,** cu prețurile: 1 obligație 5 fl., chitanțele și contracitanțele cu 1 cor. per sută bucăți. La cerere se trimite gratis și franco din fiecare câte o bucată de probă.

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se poate procura:

**Din vremuri apuse,**

de  
Iudita Secula n. Truța.

Broș. à 50 cr.

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se poate procura

**Teoria Dramei**

cu un tractat introductiv  
despre frumos și artă,

de  
**Dr. Iosif Blaga,**  
profesor.

Prețul broș. 3 cor. 60 fl.

In Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, au apărut și se află de vânzare:

**Geografia**

pentru școle civile și superioare de fete  
(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

și

**Istoria universală**

pentru școle civile și superioare de fete  
(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896)

după

**Alexandru Márki.**

In românește de

**I. Popovici.**

Prețul Geografiei leg. . . . . fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. „ 1.—

Au apărut:

**Juvenilia**

**Proză și versuri**

de

**Sextil Pușcariu**

à 1 C. 60 fl.

Julian Devale

**Epigrame**

Prețul 1 cor.

Se pot procura dela **Librăria Archidieceșană, Sibiu.**

In **Librăria Tipografiei Archidieceșane, Sibiu** se află spre vânzare *diferite icone după cultul oriental* precum:

Mărimea:	50/60 cm. 47/60 cm.		55/68 cm.		59/79 cm.		63/100 cm.						
	fin	simp.	fin	simp.	fin	simp.	fin	simp.					
Sf. Nicolae	5	6	10	50	6	50	16	10	25	20	11	28	
Sf. George, călare	6	6	60	11	50	7	50	18	11	50	22	12	30
Sf. Dumitru	5	6	10	50	6	50	16	10	25	20	11	28	
Botezul Domnului	6	6	60	11	25	7	50	18	11	50	22	12	28
Sf. Treime	6	50	7	12	7	50	18	50	11	50	22	13	30
Arhangelul Mihail	5	6	10	50	6	50	16	10	25	20	11	28	
Christos pe cruce cu fig.	7	7	50	12	8	18	50	12	23	13	50	32	
Maica Domnului	6	6	60	11	50	7	50	18	11	50	22	12	30
Ilie în carul de foc	6	50	7	50	13	8	20	12	23	14	33		
Înălțarea Domnului	7	7	50	14	9	22	14	28	15	36			
Nascerea Domnului	6	7	50	14	9	22	14	28	15	36			
Petru și Pavel	6	7	11	7	17	11	21	12	12	30			
Adormirea Maicii Domnului	7	8	14	9	22	14	28	15	36				
Sculara lui Lazar	6	7	11	7	50	21	14	28	15	32			
Simion	5	6	10	6	16	11	20	11	28				
Ilie	5	6	10	6	16	11	20	11	28				
Arhangelul Gavril	5	6	10	6	16	11	20	11	28				
Învierea lui Christos	6	50	7	14	8	21	13	28	15	32			
Sf. George (pe jos)	5	5	50	10	6	16	11	20	11	28			
Christos (bust)	6	8	12	50	8	21	14	28	15	32			
Nicolae	6	8	12	50	8	21	14	28	15	32			
Bunavestire	5	50	6	12	7	50	16	13	24	13	30		
Ion în pustie	5	6	10	6	16	10	21	13	28				
Rosaliele	7	6	12	8	50	22	12	24	15	30			
Sf. Petru	5	6	10	6	16	10	20	11	28				
Mormântul Domnului	15	27	18	36	21	42							
Nascerea Sf. Maria	7	8	15	9	22	14	30	15	32				
Înălțarea Sf. Cruci	6	50	8	14	8	50	22	14	30	15	32		
Cei 40 Mucenici	7	9	15	10	23	15	30	16	36				
Constantin și Elena	6	6	50	12	7	18	12	22	12	50	30		
Schimbarea la față	7	8	15	9	22	14	30	15	32				
Fața lui Iisus	5	6	10	6	50	16	10	50	20	11	28		
Florile	7	8	15	9	22	14	28	15	32				
Fuga la Egipt	6	50	8	12	50	9	22	12	50	30	15	34	

La **Librăria Tipografiei archidieceșane,** se află spre vânzare:

**Amicul poporului**

de

**T. Vuculescu,** pretor.

O carte neapărat de lipsă pentru fiecare cetățean și cu deosebire pentru fiecare plugariu; cuprinde o mulțime de sfaturi în astfel de cauze judecătorești și administrative, cari pot obveni fiecărui om.

**Prețul unui exemplar 1 cor.; trimis cu posta franco 1 cor. și 10 bani.**

**Caractere morale,**

**exemple și sentințe,** culese din istoriile și literaturile popoarelor moderne și vechi

de

**Ioan Popea,** prof

O carte instructivă și pe lângă acesta și o lectură foarte plăcută, n'ar fi ertat să lipsescă din nici o bibliotecă.

**Prețul unui exemplar cor. 2.50; trimis cu posta franco 2 cor. 60 bani.**

Au apărut:

**Semințe**

din

**Agrul lui Christos.**

**Cuvântări bisericesci**

de

**Zacharia Boiu,**

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arhierescă.

Tom. I.: **cuvântări la toate Duminecile de peste an.**

„ II.: „ „ **prasnicele și sărbătorile, precum și la casuale bisericesci.**

„ III.: **cuvântări la înmormântări, parastase etc.,** 360 pagini.

**Prețul fiecărui tom 3 corone și porto postal.**

Se află de vânzare la **autorul** și la

**Tipografia și librăria Archidieceșană Sibiu.**

Se află de vânzare la

**Librăria archidieceșană**

1. **Almanahul învățătorului român,** anul I și II. Prețul unui exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. **Calendarul bibliotecii noastre pe anul 1900,** prețul 28 cr., porto 5 cr.
3. **Conferințele învățătoresci** din archidieceșana ort. rom. a Transilvaniei, ținute în 18/30 și 19/31 August 1898. Prețul 1 fl., porto 15 cr.
4. **Geografia pentru școlile poporale,** clasa III și IV, de V. Goldiș, prețul 35 cr., porto 5 cr.

**Din „Biblioteca teatrală“**

au apărut până acum următoarele broșuri:

- Nr. 1. **Sóre cu ploie,** comedie într'un act de *Iosif Vulcan* 20 cr.
- Nr. 2. **Idil la țară,** comedie într'un act, localisată de *Maria Baiulescu,* după Juin și Flerx . . . . . 20 „
- Nr. 3. **Biletul de tramvai,** comedie într'un act de *Gr. Mărunțianu* . . . . . 15 „
- Nr. 4. **Un om buclucaș,** comedie într'un act, localisată de *Maria Baiulescu,* după M. Michel și Labiche. . . . . 20 „
- Nr. 5. **Trei doctori,** comedie într'un act, localisată din l. germână de *Virginia A. Vlaicu* . . . . . 20 „
- Nr. 6. **Pălăria ceasornicariului,** comedie într'un act, de Mdm. Emile de Girardin, localisată de *A. G. N.* 25 „
- Nr. 7. **Unde dai și unde crêpă,** comedie în 2 acte de Alexandru Cosmar, localisată de *Iuliu Popescu* . . . . . 25 „